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Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीच ेदिए गए 
प्रश्िों के उत्तर िीजजए:  
आठ मित्र I, J, K, Z, X, Y, W और V एक वर्गाकगर िेज के चगरों ओर इस प्रकगर बैठे हैं उनिें से 
चगर, चगर कोनों पर बैठे हैं जबकक अन्य चगर, चगर भुजगओं िें स ेप्रत्येक के िध्य िें बैठे हैं, 
लेककन जरूरी नहीं कक सिगन क्रि िें हो। उनिें से प्रत्येक को ववमभन्न रंर् अर्गात:् भूरग, पीलग, 
कगलग, बैंर्नी, र्ुलगबी, सफेद, नगरंर्ी और लगल पसंद हैं। वह जो भुजग के िध्य िें बैठग है, कें द्र की 
ओर उन्िुख हैं जबकक वह जो चगर कोनों पर बैठे हैं बगहर की ओर उन्िुख हैं (अर्गात:् कें द्र के 
ववपरीत)।   
वह जो कें द्र की ओर उन्िुख है, भूरग रंर् पसंद करतग है। J, पीलग रंर् पसदं नहीं करतग। कगलग 
रंर् पसंद करने वगलग व्यक्तत, Y कग ननकटति पड़ोमसयों िें से एक है। भूरग रंर् पसंद करने वगलग 
व्यक्तत, कगलग रंर् पसंद करने वगले व्यक्तत के ठीक बगयें ओर बैठग है। Z और W के िध्य केवल 
एक व्यक्तत बैठग है। W, X के दगयें ओर तीसरे स्र्गन पर बैठग है। J, Z के ननकटति पड़ोमसयों िें 
स ेएक है। कें द्र से बगहर की ओर उन्िुख व्यक्तत र्ुलगबी रंर् पसंद करतग है। बैंर्नी रंर् पसंद 
करने वगलग व्यक्तत W की ओर उन्िुख है। Y बैंर्नी रंर् पसंद नहीं करतग है. नगरंर्ी और सफेद 
रंर् पसंद करने वगले व्यक्तत एक दसूरे के बर्ल िें बैठे हैं। X, र्ुलगबी रंर् पसंद नहीं करतग है। 
K, J के दगयें ओर दसूरे स्र्गन पर बैठग है। J और I के िध्य केवल तीन व्यक्तत बैठे हैं।  X, िेज 
के कोनों िें से एक पर बैठग है।  V, I के ठीक दगयें ओर बैठग है। पीलग और र्ुलगबी रंर् पसंद 
करने वगले व्यक्तत कोने पर और एक दसूरे के ववपरीत बैठे हैं। नगरंर्ी रंर् पसंद करने वगलग 
व्यक्तत, लगल रंर् पसंद करने वगले व्यक्तत के ठीक दगयें ओर बैठग है।   
 

Q1. W के संदभा िें ननम्नमलखखत िें से कौन सग कर्न सत्य है? 

(a) W कें द्र की ओर उन्िुख है 

(b)  W बैंर्नी रंर् पसंद करतग है 

(c)  W, नगरंर्ी रंर् पसंद करने वगले व्यक्तत के ठीक बगयें ओर बैठग है 

(d)  W और Y के िध्य दो व्यक्तत बैठे हैं 
(e)  उपरोतत िें से कोई नहीं 
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Q2. ननम्नमलखखत िें से कौन K और नगरंर्ी रंर् पसंद करने वगले व्यक्तत के िध्य बैठग है (जब 
नगरंर्ी रंर् पसंद करने वगले व्यक्तत से घड़ी की सुई की ददशग िें गर्नग जगतग है)? 



(a)  X 
(b)  V 
(c)  W 
(d) Y 
(e)  J 
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Q3. र्ुलगबी रंर् पसंद करने वगले व्यक्तत के संदभा िें कगलग रंर् पसंद करने वगले व्यक्तत कग 
स्र्गन तयग है? 

(a) दगयें से तीसरग 
(b) दगयें से दसूरग 
(c) ठीक बगयें 
(d) बगयें ओर से तीसरग 
(e) बगयें ओर से चौर्ग 
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Q4. ननम्नमलखखत िें से कौन कगलग रंर् पसंद करतग है?  

(a) J 
(b) K 
(c) Z 
(d) X 
(e) I 
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Q5. ननम्नमलखखत पगंच िें से चगर एक ननक्चचत तरीके से ददए र्ए व्यवस्र्ग के आधगर पर सिगन 
हैं और अत: एक सिूह बनगते हैं। ज्ञगत कीक्जए कक कौन उस सिूह से संबंगधत नहीं है? 

(a) K, I 
(b) I, X  
(c)  J, K 
(d) J, Z 
(e) X, J 
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Directions (6-10): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पदिए और िीच ेदिए गए प्रश्िों के 
उत्तर िीजजये. 
 



एक शब्द और संख्यग व्यवस्र्ग िशीन को जब शब्दों और संख्यगओं कग एक इनपुट ददयग जगतग 
है, तो वह प्रत्येक चरण िें एक ननक्चचत ननयि कग अनुसरण करते हुए उन्हें व्यवक्स्र्त करती 
है। ननम्नमलखखत इनपुट और पुनव्यावस्र्ग कग एक उदहगरण है: 
 

इिपुट: 30 under 56 remains 27 evolution 23 tree 20 pure 15 awareness. 

चरण I: 20 30 under 56 remains evolution 23 tree pure 15 awareness 27. 

चरण II: pure 20 30 56 remains evolution 23 tree 15 awareness 27 under. 

चरण III: 30 pure 20 56 remains evolution tree 15 awareness 27 under 23. 

चरण IV: remains 30 pure 20 56 tree 15 awareness 27 under 23 evolution. 

चरण V: 56 remains 30 pure 20 tree awareness 27 under 23 evolution 15. 

चरण VI: tree 56 remains 30 pure 20 27 under 23 evolution 15 awareness. 

चरण VI उपयुवक्त व्यर्स्था का अनंतम चरण है. 
ऊपर दिए गए चरणों में अिुसरण ककये गए नियमों के अिुसार, निम्िलिखित प्रत्येक प्रश्ि में 
दिए गए इिपुट के लिए उपयुक्त चरण ज्ञात कीजजये.  
 

इिपुट: cold 40 37 international delicate 50 25 underneath along pool 33 18 38 

massage 21 expert. 
 

Q6. ककस चरण िें तत्व ‘cold 18 50 along pool 21’ ददए र्ए क्रि िें होर्ग? 

(a) पगंचवें                                     
(b) सगतवें  
(c) चौरे् 

(d)  छठे  

(e) ऐसग कोई चरण नही ंहै 
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Q7. उपरोतत इनपुट को पूरग करने के मलए ककतने चरणों की आवचयकतग होर्ी? 

(a) आठ 

(b) छ:                                     
(c) पगंच 

(d)  सगत                                  

(e) इनिें से कोई नही ं
L1Difficulty 2 



QTagsInput-Output 
 

Q8. आउटपुट के छठे चरण िें ‘underneath’ और ‘38’ के िध्य ककतने शब्द यग संख्यगएँ हैं? 

(a)  छ:                                         
(b) तीन 

(c) चगर 

(d)  पगंच 

(e) सगत 
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Q9. सगतवें चरण िें, ‘cold’, ‘38’ से और ‘international’, ‘33’ स ेएक ननक्चचत रूप स ेसंबंगधत है. 
उसी प्रगरूप के अनुसगर ‘delicate’ ननम्नमलखखत िें से ककस स ेसंबंगधत है? 

(a) massage                                 
(b) international                                  
(c) pool      
(d) 40                                        
(e) 37 
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Q10. अतं से दसूरे चरण िें ननम्नमलखखत िें से कौन सग ‘underneath’ कग स्र्गन दशगातग है? 

(a)  बगए ंछोर से नौवगं 
(b)  बगए ंछोर से दसवगं 
(c)  दगयें छोर से सगतवगँ 
(d)  दगयें छोर से छठग 
(e)  दोनों (b) और (c) 
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Directions (11-15): िीच ेदिए गए प्रत्येक प्रश्ि में र्णों और अकंों/ प्रतीकों के एक समूह के 
बाि चार संख्या (1), (2), (3) और (4) िी गई हैं. आपको यह ज्ञात करिा होगा कक संयोजिों में 
स ेकौि सा निम्िलिखित कोड गं लसस्टम के आधार पर अक्षरों के समूह का सही प्रनतनिधधत्र् 
करेगा और उस संयोजि की संख्या को उत्तर के रूप में धचजनित कीजजए. यदि चार संयोजिों में 
स ेकोई भी र्णों के समहू को सही रूप से प्रनतनिधधत्र् िहीं करता है, तो उत्तर के रूप में, 'इिमें 
स ेकोई िहीं' धचजनित करें.  



 

शतें- 

(1) यदद पहलग वणा एक व्यंजन है और अनंति वणा एक स्वर है तो उनके कोड आपस िें बदल 
जगएँरे्. 
(2) यदद पहलग और अनंति वणा दोनों स्वर हैं तो दोनों को + के रूप िें कूटबद्ध ककयग जगनग है. 
(3) यदद पहलग और अनंति दोनों वणा व्यंजन हैं और उनके बीच दो यग अगधक स्वर हैं, तो उन 
स्वरों को 8 के रूप िें कूटबद्ध ककयग जगनग है. 
(4) यदद पहलग वणा स्वर है और अनंति वणा एक व्यंजन है, तो दोनों को व्यंजन के कोड के रूप 
िें कूटबद्ध ककयग जगनग है. 
 
Q11.EGHLMC 
(a) 2@7963* 
(b) *7963* 
(c) @7963@ 
(d) *7S63@ 

(e) इनिें से कोई नही ं 
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Q12. GTANIS 
(a) 704812 
(b) 701842 
(c) 708882 
(d) 70189% 

(e) इनिें से कोई नही ं
L1Difficulty 2 
QTagsReasoning 
 
Q13. DLQSTC 
(a) *6520% 
(b) %6520% 
(c) +6520+ 
(d) *6520* 

(e) इनिें से कोई नही ं 

L1Difficulty 2 
QTagsReasoning 
 
Q14. UQKTSA 



(a) 45+02© 
(b) ©5+024 
(c) ©5+02© 
(d) +5+02+ 

(e) इनिें से कोई नही ं
L1Difficulty 2 
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Q15. HMELCI 
(a) 13@6*9 
(b) 93@6*1 
(c) 13@6*1 
(d) 93@6*9 

(e) इनिें से कोई नही ं 

L1Difficulty 2 
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Solutions 
 
S1. Ans.(a) 

Sol.  
 
S2. Ans.(c) 

Sol.  
 
S3. Ans.(b) 



Sol.  
 
S4. Ans.(e) 

Sol.  
 
S5. Ans.(d) 

Sol.  
 
S6. Ans.(d) 
Sol. Students let us understand the Logic behind this Question and lets understand how to 
solve it. As a first step lets first understand the logic behind the Output. If you will see the 
final output you will observe the following:  
(i) The words and numbers are arranged in alternatively in every step starting from the 
numbers. 
(ii) Two words/number are arranged in each step. Even numbers are arranged at the 
leftmost end in increasing order (smallest number is arranged first followed by the next 
smaller number and so on) while the odd numbers are arranged at the rightmost end in 
decreasing order in each alternate step. 
(iii) The words starting with a consonant is are arranged at the left most end in increasing 
alphabetical order (cold is arranged before delicate) while the words starting with a vowel 
are arranged at the rightmost end in decreasing alphabetical order in each step. 



 
Input: cold 40 37 international delicate 50 25 underneath along pool 33 18 38 massage 21 
expert. 
Step I: 18 cold 40 international delicate 50 25 underneath along pool 33 38 massage 21 
expert 37. 
Step II: cold 18 40 international delicate 50 25 along pool 33 38 massage 21 expert 37 
underneath. 
Step III: 38 cold 18 40 international delicate 50 25 along pool massage 21 expert 37 
underneath 33. 
Step IV: delicate 38 cold 18 40 50 25 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international. 
Step V: 40 delicate 38 cold 18 50 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international 25. 
Step VI: massage 40 delicate 38 cold 18 50 along pool 21 37 underneath 33 international 
25 expert. 
Step VII: 50 massage 40 delicate 38 cold 18 along pool 37 underneath 33 international 25 
expert 21. 
Step VIII: pool 50 massage 40 delicate 38 cold 18 37 underneath 33 international 25 
expert 21 along. 
 
S7. Ans.(a) 
Sol. Students let us understand the Logic behind this Question and lets understand how to 
solve it. As a first step lets first understand the logic behind the Output. If you will see the 
final output you will observe the following:  
(i) The words and numbers are arranged in alternatively in every step starting from the 
numbers. 
(ii) Two words/number are arranged in each step. Even numbers are arranged at the 
leftmost end in increasing order (smallest number is arranged first followed by the next 
smaller number and so on) while the odd numbers are arranged at the rightmost end in 
decreasing order in each alternate step. 
(iii) The words starting with a consonant is are arranged at the left most end in increasing 
alphabetical order (cold is arranged before delicate) while the words starting with a vowel 
are arranged at the rightmost end in decreasing alphabetical order in each step. 
 
Input:  cold 40 37 international delicate 50 25 underneath along pool 33 18 38 massage 21 
expert. 
Step I:   18 cold 40 international delicate 50 25 underneath along pool 33 38 massage 21 
expert 37. 
Step II:  cold 18 40 international delicate 50 25 along pool 33 38 massage 21 expert 37 
underneath. 
Step III: 38 cold 18 40 international delicate 50 25 along pool massage 21 expert 37 
underneath 33. 
Step IV: delicate 38 cold 18 40 50 25 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international. 
Step V:  40 delicate 38 cold 18 50 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international 25. 



Step VI: massage 40 delicate 38 cold 18 50 along pool 21 37 underneath 33 international 
25 expert. 
Step VII: 50 massage 40 delicate 38 cold 18 along pool 37 underneath 33 international 25 
expert 21. 
Step VIII: pool 50 massage 40 delicate 38 cold 18 37 underneath 33 international 25 
expert 21 along. 
 
S8. Ans.(e) 
Sol. Students let us understand the Logic behind this Question and lets understand how to 
solve it. As a first step lets first understand the logic behind the Output. If you will see the 
final output you will observe the following:  
(i) The words and numbers are arranged in alternatively in every step starting from the 
numbers. 
(ii) Two words/number are arranged in each step. Even numbers are arranged at the 
leftmost end in increasing order (smallest number is arranged first followed by the next 
smaller number and so on) while the odd numbers are arranged at the rightmost end in 
decreasing order in each alternate step. 
(iii) The words starting with a consonant is are arranged at the left most end in increasing 
alphabetical order (cold is arranged before delicate) while the words starting with a vowel 
are arranged at the rightmost end in decreasing alphabetical order in each step. 
 
Input:  cold 40 37 international delicate 50 25 underneath along pool 33 18 38 massage 21 
expert. 
Step I:   18 cold 40 international delicate 50 25 underneath along pool 33 38 massage 21 
expert 37. 
Step II:  cold 18 40 international delicate 50 25 along pool 33 38 massage 21 expert 37 
underneath. 
Step III: 38 cold 18 40 international delicate 50 25 along pool massage 21 expert 37 
underneath 33. 
Step IV: delicate 38 cold 18 40 50 25 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international. 
Step V:  40 delicate 38 cold 18 50 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international 25. 
Step VI: massage 40 delicate 38 cold 18 50 along pool 21 37 underneath 33 international 
25 expert. 
Step VII: 50 massage 40 delicate 38 cold 18 along pool 37 underneath 33 international 25 
expert 21. 
Step VIII: pool 50 massage 40 delicate 38 cold 18 37 underneath 33 international 25 
expert 21 along. 
 
S9. Ans.(d) 
Sol. Students let us understand the Logic behind this Question and lets understand how to 
solve it. As a first step lets first understand the logic behind the Output. If you will see the 
final output you will observe the following:  
 



(i) The words and numbers are arranged in alternatively in every step starting from the 
numbers. 
(ii) Two words/number are arranged in each step. Even numbers are arranged at the 
leftmost end in increasing order (smallest number is arranged first followed by the next 
smaller number and so on) while the odd numbers are arranged at the rightmost end in 
decreasing order in each alternate step. 
(iii) The words starting with a consonant is are arranged at the left most end in increasing 
alphabetical order (cold is arranged before delicate) while the words starting with a vowel 
are arranged at the rightmost end in decreasing alphabetical order in each step. 
 
Input:  cold 40 37 international delicate 50 25 underneath along pool 33 18 38 massage 21 
expert. 
Step I:   18 cold 40 international delicate 50 25 underneath along pool 33 38 massage 21 
expert 37. 
Step II:  cold 18 40 international delicate 50 25 along pool 33 38 massage 21 expert 37 
underneath. 
Step III: 38 cold 18 40 international delicate 50 25 along pool massage 21 expert 37 
underneath 33. 
Step IV: delicate 38 cold 18 40 50 25 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international. 
Step V:  40 delicate 38 cold 18 50 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international 25. 
Step VI: massage 40 delicate 38 cold 18 50 along pool 21 37 underneath 33 international 
25 expert. 
Step VII: 50 massage 40 delicate 38 cold 18 along pool 37 underneath 33 international 25 
expert 21. 
Step VIII: pool 50 massage 40 delicate 38 cold 18 37 underneath 33 international 25 
expert 21 along. 
 
S10. Ans.(d) 
Sol. Students let us understand the Logic behind this Question and lets understand how to 
solve it. As a first step lets first understand the logic behind the Output. If you will see the 
final output you will observe the following:  
 
(i) The words and numbers are arranged in alternatively in every step starting from the 
numbers. 
(ii) Two words/number are arranged in each step. Even numbers are arranged at the 
leftmost end in increasing order (smallest number is arranged first followed by the next 
smaller number and so on) while the odd numbers are arranged at the rightmost end in 
decreasing order in each alternate step. 
(iii) The words starting with a consonant is are arranged at the left most end in increasing 
alphabetical order (cold is arranged before delicate) while the words starting with a vowel 
are arranged at the rightmost end in decreasing alphabetical order in each step. 
 
Input:  cold 40 37 international delicate 50 25 underneath along pool 33 18 38 massage 21 
expert. 



Step I:   18 cold 40 international delicate 50 25 underneath along pool 33 38 massage 21 
expert 37. 
Step II:  cold 18 40 international delicate 50 25 along pool 33 38 massage 21 expert 37 
underneath. 
Step III: 38 cold 18 40 international delicate 50 25 along pool massage 21 expert 37 
underneath 33. 
Step IV: delicate 38 cold 18 40 50 25 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international. 
Step V:  40 delicate 38 cold 18 50 along pool massage 21 expert 37 underneath 33 
international 25. 
Step VI: massage 40 delicate 38 cold 18 50 along pool 21 37 underneath 33 international 
25 expert. 
Step VII: 50 massage 40 delicate 38 cold 18 along pool 37 underneath 33 international 25 
expert 21. 
Step VIII: pool 50 massage 40 delicate 38 cold 18 37 underneath 33 international 25 
expert 21 along. 
 
S11. Ans.(b) 
 
S12. Ans.(c) 
 
S13. Ans.(e) 
 
S14. Ans.(d) 
 
S15. Ans.(a) 
 
 


